

# 海南自由贸易港建设 2023年度评估工作汇报会召开

冯飞隆国强刘小明沈丹阳出席

南国都市报2月29日讯 2月29日，海南自由贸易港建设2023年度评估工作汇报会在海口召开。省委书记冯飞主持汇报会，国务院发展研究中心副主任隆国强讲话，省长刘小明汇报海南自贸港建设2023年进展情况，省委副书记沈丹阳出席。

汇报会上，海南自由贸易港建设专家咨询委员会专家围绕加快推动自由贸易港政策落地见效、开展充分压力测试、高质量推进基础设施建设、加快建设国际旅游消费中心、提升干部作风能力等方面提出意见建议。

冯飞代表省委、省政府感谢评估组长

期以来对海南自由贸易港建设的关心、支持和帮助。他表示，一年来，海南深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，既抓自由贸易港政策落实，又抓干部作风能力建设，把主题教育激发出来的干事创业热情转化为加快建设海南自由贸易港的内生动力，推动自由贸易港建设成型起势，高质量发展成效日益显现，社会民生事业不断进步。今年是封关运作准备攻坚之年，海南将加强科学谋划，狠抓工作落实，提升风险防控能力，以“大会战”的姿态开展封关运作各项准备工作，开展充分压力

测试，加快构建现代化产业体系，着力打造“两个基地”、构建“两个网络”和“两个枢纽”，以高水平开放引领高质量发展。全省各级各部门要提高政治站位，积极支持配合评估工作，实事求是介绍情况、真实客观反映问题，共同推动自由贸易港建设各项重点工作落地落实。

隆国强指出，过去一年海南将开展主题教育与自由贸易港建设实践紧密结合，把学习成效转化为推动海南自由贸易港发展的强大动力，政策效果逐渐显现，基础设施不断完善，营商环境持续优化，各类经营主体踊跃来琼投资兴

业，海南自由贸易港建设取得积极进展。希望海南进一步落实自由贸易港各项政策，聚焦贸易投资自由化便利化，紧密结合海南优势和产业发展实际，持续细化完善政策体系；进一步加强对自由贸易港政策研究，聚焦积极对接高标准国际经贸规则，打造国内国际双循环重要枢纽节点，在全球数字化和绿色低碳转型进程中赢得先发优势、把握区域分工体系重构机遇等方面充分发挥区位优势，率先开展先行先试，积累开放发展新动能。

省领导巴特尔、倪强出席汇报会。

(沈伟)

## 海南500千伏主网架工程全面启动 新建500千伏变电站3座、输电线路838公里等

南国都市报2月29日讯(记者王子遥 通讯员黄昕 宋印官)2月29日，海南500千伏主网架工程全面建设推进会在海口召开，标志着该工程进入全面启动和加速推进阶段。该工程2025年建成后，我国内地将实现500千伏及以上超高压电网省域全覆盖。

据了解，该工程包括椰城输变电工

程、昌化输变电工程、三亚输变电工程和昌江核电二期接入系统工程4个项目，新建500千伏变电站3座、500千伏输电线路838公里以及建设配套220千伏线路。该工程计划于2025年建成投产，将形成途经海口、三亚、昌江等14个市县、完整的“口”字型环网架构。

数据显示，海南省2023年全社会用

电量达482.25亿千瓦时，同比增长16.1%。为满足海南自贸港高质量发展电力需求，南方电网公司投资约57亿元，建设海南500千伏主网架工程，打造未来海南电网的“主心骨”。

海南500千伏主网架工程将建设成为500千伏数字电网建设的示范工程，为服务海南培育新质生产力，壮大数字经

济，推动产业数字化、智能化改造升级注入强劲动力。

据介绍，海南单回500千伏线路输电能力相当于原来220千伏线路的4倍，将大大提升海南电网安全可靠水平，届时海南最大输电能力将达到350万千瓦以上，带动大容量核电、大规模海上风电等新能源的安全送出和消纳。

## 海南省涉企活动统筹监测系统上线 赴企业开展调研需预约或登记

南国都市报2月29日讯(记者谭琦)到企业开展调研、邀请企业参加活动、前往企业进行检查……今后在海南，上述涉企活动均需预约或登记。随着海南省涉企活动统筹监测系统于日前正式上线，将对省直各单位、各市县(区)及其部门、乡镇(街道)开展涉企活动进

行统筹监测，力求“无事不扰”，为企业发展营造良好营商环境。

该系统是省营商环境建设厅基于“海政通”平台开发的一款规范涉企活动行为的应用，统筹监测的涉企活动包括开展入企调研活动(含交流、走访、慰问等);邀请企业参加会议活动;执法、检查活

动;受企业邀请开展活动(含调度、协调、调研等);要求企业报送数据或材料等。

系统通过预约和登记为统筹监测提供依据，原则上每家企业一周内接待入企调研和邀请参加会议活动不超过1批次，时间不超过半天;开展执法、检查活动，受企业邀请开展活动，要求企业

报送数据或材料都应通过系统进行登记。

该系统由企业所在市县(区)营商环境建设局管理，省营商环境建设厅将及时对全省涉企活动情况进行汇总分析，对涉企活动监测发现的偏差和苗头性问题，该厅将牵头相关部门进行研究，督促相关单位及时整改落实。

### 代表委员在忙啥

## 全国人大代表吴少玉： 发展“甜蜜事业” 助力乡村振兴

南国都市报2月29日讯(记者 黄婷 实习生 冯兰茜)走进儋州市白马井镇学兰村，一股浓郁的香甜味扑面而来。在学兰村的“海儋土糖”生产基地内，全国人大代表、儋州市白马井镇学兰村党支部副书记吴少玉正在指导工人作业。从压榨甘蔗，到熬糖、晒糖，再到包装，她都提醒工人务必精益求精。

2013年，吴少玉放弃在大城市的工作和生活，返回家乡创业。经过早年创业的坎坷，她展开广泛调研并不断钻研，将土糖制作的传统技艺与现代设备相结合，让家乡土法制糖技艺得到创新性发展。2017年3月，“吴氏糖寮”被列入海南省非物质文化遗产代表性项目。同年，海儋土糖“土法制糖”工艺被纳入海南省博物馆非遗展示中心。

从2017年6月开始，吴少玉通过土糖产业示范基地的推广带动，助力白马井镇9个村委会374户贫困户1897人脱贫，支持一批返乡大学生就业创业。截至目前，吴少玉所创建的公司和基地已累计发放红利169.5万元。

作为白马井镇学兰村党支部副书记，吴少玉在通过发展“甜蜜事业”带领村民致富的同时，也着力为村民解决一些急难愁盼问题。

今年全国两会，吴少玉将就给予60岁以上老人缴纳医保优惠照顾、进一步补齐农村教育资源短板、促进直播电商与乡村振兴深度融合等提出建议。吴少玉希望国家能进一步加大对农村电商的支持力度，从而让更多乡村搭上互联网行业这趟快车，更好实现乡村振兴。



吴少玉(右一)。(本人供图)